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A szkíták kocsija 

195o nyarán a Magyar Hemzeti Múzeum rágása©! ásatást kezd-
tek a Szentes határában lévő Tekerzrugban. Gáljuk az volt, hogy 
az évekkel ezelőtt ott feltárt szkíta slrpk nyomát fellelve, az 
ottani dombon lévő szkíta temetőt feltárják.A munka nehezen in-
dult el, mert az előző években talált sírok helyéről közölt táp-
kép hiányos volt, a a környék lakéi sem tudták azok helyét meg-
mutatni. így szinte osak találomra kezdték el az ásatást a kér-
déses dombon, munkájukat azonban már as első napon siker koro-
náztat néhány órai munka után csontvázakra bukkantak,egy kettős 
lovas sir két lóosontvázára. Még ugyanezen a napon egy ujabb 
kettős lósir került elő, melyben a két egymással szemközt fekvő 
lóoaontváz fölött négy vasabronos ás kerékagy /persze rozsdás, 
sérült állapotban/ és nagy halom faszén feküdt. Később mág to-
vábbi hat lÓBlr került elő /egyes sírokban a lóosontvá*. mellett 
kutyaosontváz is feküdt/,nem beszélve a nagyszámú emberi sixrál. 

A második kétlovas sírban lévő négy kerékabroncs és kerék-
agy kétségtelenné teszi, hogy a sirba a lovak mellé kocsit is 
temettek, felmerül azonban az a kérdés, hogy hogyan? Erre a ló-
osontvázak fölött található nagytömegű faszén és az abroncsok 
helyzete ad feleletet. A faszenek arra mutatnak, hogy a kocsit 
felgyújtották, elégették és osak azután került a sirba. nyilván 
a sir szélén gyújtották meg és mikor már jól égett, bedöntötték 
a sirgödörben fekvő két lóra.Hogy a farészak még éghettek a be-
döntéskor, bizonyltja az, hogy a lovaknak azon osontJai, melye-
ket osak bőr fed és hús nem, égésnyomokat mutatnak, tehát az é-
gő fa, vagy az izzó parázs átégette a bőrt és megégette a cson-
tokat is. Ezért fekszenek az abroncsok kettesével egymás felett 
és nem egymás mellett, mivel a kocsi az oldalára dőlt. 

Az eltemetett kocsit a lovak szerszámzata alapján az l.e. 



6-5. században idekerült szkitáknak tulajdoníthatjuk. A lelet 
azért jelentős,mert ez a legrégibb kocsilelet Magyarországon. 

A koosi és a két lócsontváz kibontása után sor került 
annak a Nemzeti Múzeumba való beszállítására. Ez a legmoder-
nebb módszerrel, az eredeti helyzetben való kiemeléssel 

törtónt. Ezt restaurátoraink ágy hajtották régrv, hogy a sir 
nagyságának és mélységének megfeleli erős deszkakeretet ké-
szítettek, amelyet a körben lenyesett és igy a környezetéből 
kiemelkedő sirra mintegy ráhúzták. Ezután, a keret alatt » 
földet elfűrészelték, de úgy, hogy helyére fokozatosan erős 
daezkalapökat helyeztek, melyeket a sirt körülvevő deszícake -
rethez csavaroztak. Ezzel a sirt a benne lévő csontvázakkal ás 
kocsimaradványokkal együtt elválasztották az anyaföldtől anél-
kül, hogy a tárgyakat eredeti helyzetükben megbolygatták vol-
na. Ezután gipsszel kevert fűrészporral a Bir felszínének e-
gyenetlenségeit kitöltötték, s végül.a sir tetejét is lefedtác 
deszkákkal, melyeket az alul lévőkéhez hasonlóan, itt is az 
oldalfalakhoz erősítettek. Ezzel az egész sir egy minden ol-
dalról zárt téglaalakú dobozba került, melyben oly szorosan 
feküdt, hogy mozgatható és forgatható volt, anélkül, hogy a 
benne levő tárgyak elmozdultak vagy megsérültek volna. A kie-
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melés méreteire jellemző, hogy hozzá 1/3 a' deszkát és geren-
dát, 3 1/2 m3 fűréazport és kb. 2 q gipszet használtak fel.Az 
igy ládába helyezett sir súlya kb. 5 tonna volt. Az eredeti 
helysetében, /in situ/ felvett sírt azután teherautón Buda-
pestre szállították és a régészeti kiállításon helyezték el. 
'Itt még a sir kibontása, földjének átitatása és a lelettárgyak 
preparálása és konzerválása, a láda üvegezése következett,s fi-
sén eljárások után nyerte el ma látható alakját. 

Ami a koosi formáját illeti, az a legegyszerűbb volt. /Re-
konstrukciója látható az 1.képen./ A szekér fala valószínűleg 
tömör, s nem ráosos volt{ vasalások ugyanis nem kerültek elő. 
Ilyen szekereket számos szkíta ábrázolásról ismerünk. 

A kerekek küllősek voltak, éspedig az abroncson átütött 
küllőszegek alapján hat-hat küllőjük volt. Az agy vasból ké-
szült és a tengellyel együtt forgott, nem pedig a tengelyen. 
A szkíták, mint igazi nomád nép igen sok és jól megépített 
szekeret használtak, melyeken vándorlásaik közben laktak. He-
rodotoa, a nagy görög történetíró irja róluk, hogy sem váro-
sokat, sem várakat nem építenek, hanem magukkal hordva házai-

\ 
2.-3. kép 
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kat mindannyian nyilas lovasok,nem földművelésből, hanem mar-
hatartásból élnek 8 lakásuk a szekerükön van. /Herodotos IV. 
46•/Hippokrates görög orvos még részletesebben ir erről,mond-
ván, a ezkitákat nomádoknak hivják.iaert nincsenek házaik, ha-
nem szekereken laknak. A szekerek közül a kisebbek négy-, a 
nagyobbak hatkereküsk. Ezek gyékénnyel vannak boritva, a há-
zakhoz hasonlóan egyszeri vagy háromszoros beosztással s 
egyszersmind sátort képeznek eső, hó éa ezél ellen. A szeke-
reket két vagy hárem pár szarvnélküli ökör húzta. Itt élnek 
a nők gyermekeikkel, mig a férfiak lovon ülnek, s utánuk 
mennek baromoBordáik, szarvasmarháik és lovaik, s addig tar-
tózkodnak egy helyen, mig elég legelőt találnak barmaiknak, 
azután pedig saás vidéket keresnek fel. /Hipp. De aere et lo~ 
cis.18./. A szkiták kocsin hordozott házalt Aisohylos is em-
líti. /Aisch.Prometheus.7o8, 7o9./Héha a koosira piramisszerű 
tornyocskát helyeztek, melyen elől és hátul nyilás volt. Ez 
talán védekezési célokra szolgálhatotti szekértáboroknál a 
bástyák szerepét játszhatta. A 2. és 3. kép két agyagból ké-
szült askita koosimodellt /játékszer/ mutat be. 

Ezek a kocsik aztán a gazdagabb szkitáknál diezaaebbek 
voltak,a rudak végén bronzcsörgőkkel,azarvaatehénszobrooskák-
kal /úgylátszik a szarvas totemállatféléjük lehetett, amire 
as aranyszarvas pajzsdiszitések is mutatnak/ oldalaikon a-
yany- és szüstveretekkel; a szegényebbekké pedig egyszerűek, 
osupán vasveretekkel, esetleg vasalkatrészek nélkül, csupán 
fábój. készültek. A Szentes-Vekerzúgon eltemetett kocsi az 
egyszerűbbek közé tartozhatott. Lehetséges, hogy kimondottan 
temetkezési célra készülhetett és ezen hordozták a halottat 
mésszé vidékeken. A szkitáknál szokásban volt ugyanis az e -
lőkelő halottakat több hétig ide-oda hordozni országukban.Az, 
hogy előkelő halott temetésekor ilyen egyszerű kocsit hasz -
náltsk, kapcsolatot mutat azzal a ténnyel, hogy a temetőben 
eltemetett lovak között több sánta volt, tehát a jobb lova-
kat sajnáltálc eltemetni a halottal. Hasonló jelenséget ész-
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lelt Calkin szovjet szerző az altáji kurgánok lovainak vizs-
gálatakor, ahol 28 eltemetett ló mindegyike sánta volt. 

A lovak eltemetése az előkelő halottak sirjába vniry a-
zok közelébe szokásban volt a szkitáknál. Különösen sok lovat 
találunk a délorosz és az altáji kurgánokban /temetkezési hal-
mokban/. Ezekben az eltemetett lovak száma többnyire 6 és 14 
között van, de előfordul, hogy 24 lovat temettek a halott kö-
ré. Eddig a legtöbb eltemetett lovat az Ulazkij kurgánban ta-
láltak: e kurgánban 36o ló csontváza feküdt. 

Milyenek is voltak a koosival eltemetett lovak? Erre vo-
natkozólag a koponyák és csontvázak vizsgálatával tudunk vá-
laszt adni.A két ló egyazon nagyságú, kb.l2o-125 cm marmagas -
ságd kanoa volt. Alakra és nagyságra megegyeznek a temető töb-
bi lovaival. Fejük a törzsükhöz viszonyítva kice%y, homlokuk 
széles, arcélük egyenes vagy horpadt, agykoponyájuk az arcuk-
hoz viszonyitva erősen fejlett.A törzs zömök, a lábak rövidek, 
arányosak. Mindezek a jellemvonások arra mutatnak, hogy a múlt 
században kihalt délorosz vádlótól,a tarpántól származó lovak-
kal van dolgunk. De erre mutat még két további tény is. Egyik 
a már emiitett görög történetirónak, Herodotosnak egy leirása, 
melyben emliti, hogy a szkiták országában, a Hypanis / a mai 
Bug / folyó eredése helján fehér vadlovak vannak. /"A Hypania 
Skythiából jő s egy nagy tóból ered, mely körül fehér vadlovak 
legelnek."/Ezek a fehér vadlovak pedig csak tarpánok lehetnek. 
Ezeknek a vadlovaknak ugyanis a lengyel Vetülani megfigyelte 
egy érdekes tulajdonságát: a tarpánok szine eredetileg egér-
szürke, fekete fejjel, hátszijjal, eörény- és farokszőrökkel, 
valamint lábvégekkel. A tél közeledtével, november-január hó-
napjában azonban, amikor az őszi sztrváltás, a téli hosszabb, 
melegebb szőrök kinövése és a nyáriak kihullása történik, a 
nyári sötét szőrök helyett nagytömegű fehér pehelyszőrt nö -
veszt az állat, aminek révén szine szürke, vagy csaknem fehér 
lesz, kivéve a fej, lábvégek, a sörény és farokszőröket, me-

/ 



- 6 -

lyeic nem váltódnak, tehát feketék saradnak. Ez a téli kifehé -
redős, mely a tél zordságától függően erőeebb vagy gyengébb, s 
tulajdonképpen nem más mint a szervezet önkéntelen alkalmaz-
kodása a környezethez, beleolvadás a hóval borított táj fehér 
színébe, nemcsak a tarpánon, hanem más, főleg olyan állatokon 
ls megfigyelhető, melyek északibb tájakon élnek,olyan tájakon, 
melyeket az év jórészében a hő borit.Ilyen pl. a sarki róka, 
hermelin, alpesi nyúl, amerikai sarki hótyúk, sarki farkas, 
rén, stb. Ez a téli kifehéredés a tarpán egyes háziasított 
utódain ma la megfigyelhető. A fehér Bzin aztán az április-
májusban történő tavaszi szőrváltáskor tűnik el, s az állat 
visszanyeri eredeti szinét. Herodotos tehát nyilván ilyen 
télre kifehéredett tarpánokról irt. Ea tehát a szkíták bi -
rodalmában ilyen vadlovak éltek, nyilvánvalóan ezekből sze-
lídítették házilovaikat ls, hiszen még a múlt században is 
gyakori volt a tarpánok befogása és megszelídítése. Fala-
iéin orosz lótenyésztő tud egy olyan orosz katonatisztről,*-
ki a krimi háborút két szelídített tarpánon lovagolta végig. 

Ugyancsak a szkíta lovak tarpánszármazására mutatnak a szkí-
ta ábrázolásokon látható lovak is, melyek rövid, széles fe-
jükkel, egyeneB profilvonalukkal, zömök törzsükkel, arányos 
lábaikkal és zászlósán.hordott farkukkal, a tarpánra és egy 
legjellemzőbb mai utódjára, az arab telivérre emlékeztetnek. 
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Az arab lovat a kutatók a tarpán tűitenyésztett utódjának 
tartják. /Ezzel kapcsolatban meg kell jegyeznünk azt az ér-
dekes tényt, hogy az arabok, akiknek manapság olyan kiváló 
lovaik vannak,egyáltalán nem régi lótenyésztők.A perzsa há-
borúkban még teveháton vettek részt, a lótenyésztésre csak 
az időszámításunk kezdete körüli időkben tértek rá./ 

Az emberiség számának növekedése és szétterjedése kö-
vetkeztében a tarpán egyre kisebb területre szorult vissza 
Déloroazország és Ukrajna steppel vidékein. A múlt század 
első felében az orosz földbirtokosoknak kedvelt sportja volt 
a tarpánvadászat, melyet elsősorban télen űztek szánkóról.A 
lótenyésztők ugyanis nem jő szemmel nézték a tarpánokat, mi-
vel igen gyakori volt, hogy magányos tarpánmének magukhoz 
csábítottak és elragadtak házilóménesekből kancákat.A kímé-
letlen vadászat miatt aztán a tarpánok száma rohamosan fo-
gyott. 187o körül már csak egyetlen, néhány kancából álló 
tarpánménes élt, mely Durilin orosz földbirtokos félvad mé-
neséhez osatlakozott, azonban attól mindig tisztes távolság-
ban légeit. Azonban e ménes létszáma is egyre apadt, végül 
egyetlen kanoa maradt. Ez szelid ménektől két ősikét ellett 
és végül annyira megszelídült, hogy télen a többi lóval e-
gyütt be tudták hajtani az istállóba. Vadságából azonban so-
hasem engedett annyira, hogy be tudták volna törni. Kikor 
aztán az elkövetkezett tavasszal a ménessel együtt újra a 
legelőre engedték, megszökött. Később ismételten feltűnt, 
gyakran vadásztak rá eredménytelenül, mig végre 188o «íanu~ 
árjában egy hajtóvadászat alkalmával lábát törte és néhány 
nap múlva kimúlt. így pusztult el az utolsó európai vádló, 
mely ma már csak háziasított utódaiban él. 

Igen érdekes megfigyeléseket közöl a szkita lovakról Vitt 
szovjet kuiató. <3 az altáji kurgánok lovait tanulmányozta, s 
mivel ezek a kurgánok a hóhatár fölött vannak, bennük nem ló-
ceontvázakat találtak, hanem lómúmiákat. így megállapíthatta, 
hogy valamennyi itt talált ló sárga Bzinű volt, az aranysárgá-
tól a legsötétebb árnyalatokig. Egyetlen esetben sem sikerült 
csillagot, vagy hókát /tehát fehér foltokat/ találni a fejen 
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vagy keselységet a lábakon. Se könnyen érthető le, hiszen a 
vadiovakon sem találunk semmilyen fehér foltot, a szkíta lovak 
pedig csak néhány nemzedékkel előbb kerültek ki a vadság álla-
potából és váltak háziép.attá, ilyen fehér jegyek kifejlődésé-
re tehát még nem volt idő. De lehetséges, hogy a kesely lábvé-
gű lovakat a szkíták amúgy sem kedvelték, mivel akkoriban még 
nem patkoltak, s ismerős volt előttük a keselylábú lovak pa-
tájának gyengébb volta és kisebb ellenállóképessége. Az arab 
lótenyésztők még manapság is nagyon kevéssé szeretik a kesely 
lábvégű lovakat. Erre legjobb példa a híres arab közmondást 
"Ha egy lónak egy lába kesely, vedd meg; ha kettő, nézd meg; 
ha három, üsd agyon1*. Sok "eltemetett ló patájának szaruján 
egyenetlen redők voltak, melyek átélt téli éhezésekről tanús-
kodtak. Egyáltalán az eltemetett lovak többsége igen lesová-
nyodott volt, kivéve minden kurgánból egy-egy lovat, melyek 
nyilván az eltemetett vezérek kedvenc hátaslovai voltak,ezek 
jó tápláltsági állapotot mutattak. Igen gyakoriak voltak az 
öreg lovak /gyakran 2o éves koron túl/, ami arra mutat,hogy 
haroi lovaikat igen megbeosülték és lehetőség szerint annak 
öreg koráig gondozták. Ez általános volt az ókorban, aminek 
oka az volt, hogy jó lovat nehéz volt szerezni vagy nevelni, 
de nehéz volt helyettesíteni is. Hagy Sándor híres hátaslova, 
a Bukefalosz /mely az évmilliókkal előbb élt őseire való 
visszaütésképpen egy-egy lábán három-három ujjat viselt/egé-
szen 3o éves koráig vitte haroba urát, s igy esett el hazá-
jától távol, Indiában. 

A szkíták életében rendkívül nagy jelentősége volt a 
lótartásnak.Valamennyi ókori Író arról beszél,a szkítatárgyú 
görög ábrázolások is azt mutatják, hogy a szkíta nem volt el-
képzelhető lova nélkül. Lovon vadászott /még nyálra 'is/,lovon 
hadakozott/ezzel nagy előnnyel birt a vele szembenálló gyálqg-
haroos népek felett/, lóháton vándorolt, több mint fele éle -
tét lovon töltötte. Hippokrates emliti, hogy a szkiták lőos-
lábuak, de ezt nem tartották csúnyának, sőt a kisgyermekeket 
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nem kötözték pólyába, hogy megfelelő görbe legyen a lába, e 
később jól ülje a lovat. Ds nemosak lovaglásra és a kocsik 
húzására használták a lovat, hanesa szívesen meg is ették a 
húsát. A "lóerő", "lófejevő", "lótejevő" és hasonló Mfeje -
séaek a legtöbb ókori görög szerzőnél szerepelnek a szkiták 
jelzői között. Kancáikat fejték, tejükből vajat köpültek és 
túrót készítettek, üerodctoe szerint a kifejt kancatejet fae-
dénybe öntötték, s addig keverték, mig felszállt a tej föle; 
ezt aztán leszedték. Hippokrates az alábbi aódszert Írja lei 
A kanoatejet faedénybe öntik és rázzák. A rázás következtében 
habzani kezd és réssel különválnak. A kövére, melyet vajnak 
neveznek fent marad, mert könnyű, a nehéz és vastag része le-
száll; a savó közepén marad. A túrót másutt is eallti, mond-
ván,, hogy & szkiták főtt húst esznek, kanoatejet Isznak és 
kenoa^úrót falatoznak. A tejet savanyítani le szokták. 

A szkiták lovait a velük szomszédos népek is igen nagyra 
beosülték. Erre vall az a tény, hogy Makedóniai Tülöp, Hagy 
Sándor atyja 2o.ooo kancát vásárolt a szkítáktól, birodalma 
lóállományának feljavítására. Ezeknek hatása igen nagy volt a 
görög lóállományra, amit & görög szobrok és domborművek lova-
in jól megfigyelhetünk. Egyáltalán az egész Európa és Ázsia 
lótenyésztésére nagy hatást gyakoroltak a szkíta lovak. Nyu-
gaton Svájcig és Németország középső részéig jutottak el, ke-
letre pedig e&észen az Altáj hegységig,sőt talán még önnél is 
tovább. Hazánkba a szkiták hozták be az első tlsztavérű tár-
pán lovakat, s ezek egészen a népvándorláskorig úgyszólván e-
gyeduralkodóak maradtak itt. /Mindössze a kelták és a rómaiak 
hoztak be némi nyugati lóanyagot./ A szkíta lovak hatása kü-
lönösen az ázsiai 1 (5állományra volt nagy, s azt annyira a sa-
ját képükre formálták, hogy még azon népek /pl.mongolok/ lo-
vai is a szkíta lovak által örökített tárpán-tulaj donságokat 
nrutatják,aely népek az ázsiai vádló,a taki /Equus przewalskli/ 
elterjedési területének kellős közepén élnek. Hatásuk legjob-
ban az arab telivéreknek a világ lótenyésztésére gyakorolt 
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hatásához hasonlítható. 

Ezt a kiváló lóállományt úgy nyerték a szkiták, hogy ta 
Ián a történelemben először bevezették a tudatos és szigorú 
tenyészniválasztást. Ennek legjobb példái a sírokban talán 
herélt lovak. Szentes-Vekerzugon. az egyik kettős lovassirbar, 
ahova két kocsiló volt temetve,egy kancát, mellette pedig egy 
olyan lovat találtak,amely nyilvánvalóan csak herélt lehetett. 
Egyrészt koponyaalkati és csonttan! sajátságai mutattak srre, 
másrészt az a tapasztalati tény, hogy kancát és mént egy ko-
csiba fogni lehetetlen. Vitt az altáji kurgánok lovai közt 
számos heréltet talált,különösen a vezérek kedveno hátaslovai 
közt. Vitt szerint a herélést azért végezték,hogy nagytermetű 
hátaslovakat nyerjenek. Az ókori szerzők is alátámasztják ezt, 
szerintük a szkiták hátaslónak főleg herélt lovakat használ -
tak. Valószínűleg herélési előkészületet mutat be a csertom-
lykl ezkita váza lódöntési jelenete. 

5.káp 
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A lovak felszerssámozása bizonyos fokig bonyolultabb volt, 
mint a mai lovakél. Ez elsősorban a kantárra vonatkozik, mely-
nek szerkezetére részint a zabiákon lévő lyukak elhelyezéséből, 
részint a sírokban a lovak koponyája körűi talált korongalakú 
seijjelosztők /a korongok hátsó lapján vannak a szijjbujtatók/. 
száma és helyeződése alapján következtethetünk. A legrégibt 
zatSLák szarvasagancsból vagy osontból készültek, ezeket követ-
ték a bronz, majd pedig a vaszabiák. A velük való felszerszá-
mozás érdekessége, hogy a kantár oldalsó szijjal forditott T 

vagy V alakúak. Az őskor legjobb zablatipusai éppen a szkíták-
tól származtak. A szerszám anyaga valószínűleg bőr, de lehet -
séges,hogy zsineg, ugyanis Herodotos szerint a kender a szkíták 
földjének egyik különleges növénye. Vitt, aki az altáji kurgá-
nok lovain olyan korhadó anyagból készült szerszámdarabokat is 
megfigyelhetett, amelyek nálunk a földben elenyésztek, megálla-
pította,hogy a szkita lovakon gyakori a csőtár és a sörényében 
a filcből készült nyakvédő. Egyébként a lovak sörényét lenyir-
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ták, kivéve a mar fölötti részt, melyen a sörényt teljes hosz-
szában meghagyták. Ez arra volt Jó, hogy a ló gazdája beleka -
paszkodhasson a lóra való felugráskor. A farok szórét a farok-
tőtől számított kb. 25 cm-nyi részen szintén lenyirták,lejjebb 
meghagyták. Érdekes, hogy a turkmén lótenyésztők egészen a XX. 
század elejéig ugyanúgy nyírták lovaik farkát. 

A Nemzeti Múzeumban kiállított szkíta kocsisir két szem-
pontból jelentős. Az egyik az,hogy belőle a két és félezer év-
vel ezelőtt a magyar földön ólt szkíták kocsijára és lovaira 
vonatkozóan nyerünk értékes adatokat. A másik jelentős szempont 
pedig az, hogy az eredeti helyzetben /in situ/ való kiemelés és 
kiállításban való elhelyezés jelentőségére hívja fel a figyel-
met. Ha az ásatók a sir feltárása után abból a régészeti mel -
lékleteket és az állatcsontokat egyenkint kiszedték volna és 
úgy helyezték volna el a kiállításban, azok nem adtak volna 1-
lyen hű képet a feltárt sírról. Az eredeti helyzetben kiemelt 
és kiállított sírban a látogató a bemutatott sirban lévő tár -
gyakat eredeti helyükön /pl. a kantár szijelosztóit a homlokon 
és a koponya két oldalán, a zablát a lovak szájában, stb./lát-
hatja, 8 azoknak egymással való összefüggését jobban érzékelte-
ti. Ezzel életet viszünk a bemutatott tárgyba, melynek részei 
egyébként külön-külön holt anyagként hatnának. 





A TÖRTÉNETI MOZKUM HÉPSZBRÜSITŐ KIADVÁNYAI 

Múzeumunk az év folyásán "A Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Em-
lékei" oimű füzetsorozatában számos rajsokkal, fényképekkel il-
lusztrált kiadványt jelentet meg, melyekben tudományos dolgozó-
ink népszerű formában ismertetik régészeti és történeti kiállí-
tásunk egyes, kiemelkedő értékű darabjait. így részben megje-
lentek, részben megjelenés előtt állnak a következő fiizeteks 

Kalmár Jánosi A magyar huszártorna fegyverei 
?ejőe Imrét Százéves a Múzeumkert 
Vattai Erzsébeti Ötvösműhely-Ötvösmunka 
Rózsa Györgyt Régi várképek 
Dévényi Józsefnél A nyírbátori stallum 
Kalmár Jánost A magyar vértezetek 
Szabó György: Rudabánya középkori pecsétnyomója 
Bökönyi Sándort A szkiták koosija 
VérteB Lászlót Az ősember lovasi festékbányája 
Soproni Sándort Négyezeréves agyagszekér 
Barkóczy László: Római katonák hazánkban. 



A Történeti Múzeum a ITIT-vel közösen 1955-56-ban régészeti 
előadássorozatot rendesett 

"A MAGYAR FÖLD HÉPEIHEK TÖRTÉHESE A HOHEOCLALÁSIG" oimmel. 

Az elhangzott előadások szövegeit rajzokkal és fényképekkel 
illusztrált, 1-2 iv terjedelmű füzetsorozatban jelentetjük 
mog, melyek as év első felében kerülnek kiadásra. 

A sorozat füzeteit 

1. Pülep Ferenc: Hogyan dolgozik a régész? 
2. Vértes László: Az őskőkor embere Magyarországon 
3. Korek Józseft A földművelés és az állattenyész-

tés a kőkorszakban 
4. Patay Pál: A bronzkorszak népei 
5. B.Kutzián Ida: A kelták bevándorlása hazánkba 
6. Mócsy András: Az Alföld lovasnépei a rómaiak ide-

jén 
7. Radnóti Aladár: A rónaiak Pannoniában 
8. L.Kovrig Ilona: A népvándorláskor népeit hunok, 

germánok, avarok 
9. László Gyula: Az avar birodalom 

lo. Dr. Soós Áron: A dunántúli szlávok állama. 
A füzetek 1-2 forintos árban a történeti Múzeumban kaphatók. 
Előjegyzéseket az egáss sorozatra felveszünk. 


